

奋斗，是成功的最美底色

——我市高校毕业生创业就业典型素描

又是一年毕业季，刚刚走出大学校园的学子，对未来有何规划？

为了给尚未就业的高校毕业生提供借鉴和启发，记者采访了我市三位已步入职场的高校毕业生，从这几个典型案例，看她们从校园到职场是如何实现创业就业梦的。

上海电机学院毕业生刘琦

北科大天津学院毕业生孟雨欣

太原师范学院毕业生靳晓莹

跳出自我舒适区 再为青春搏一回



刘琦 双红 摄

在御东新区有一家东南亚风格的老挝咖啡店，店内的古法老挝咖啡、泰式奶茶以及东南亚的各种名小吃，是许多年轻人的最爱。连日来的高温天气也带火了这里的生意，常常要营业到午夜才能打烊。一位阳光、开朗的90后返乡创业女大学生是这家店的店主，她叫刘琦。从2015年走出大学校园，8年时间，她用踏实、睿智的努力，搏出属于自己的职场天地。

1992年出生的刘琦毕业于上海电机学院，在校期间多次荣获奖学金，大三后半学期开始实习时，她通过三轮面试，被上海一家高端医疗器械集团录用为实习员工，毕业后直接获得offer。到2017年返乡前，刘琦在这家公司工作了3年多，做到团队年销千万元的业绩。

“许多大学生毕业后到大城市、大企业去历练，我很赞成，当具备了一定职场能力后，可以选择返乡，服务家乡。”刘琦说。

返乡后，商务英语专业毕业的她，顺利在我市一家英语培训机构当了一名全职老师。两年半前因要照顾刚出生的小孩，改为兼职老师。从心怀梦想的大城市快节奏生活到返乡后慢节奏的稳定工作，再到单调的宝妈生活，让刘琦一度陷入了迷茫。2021年底，她决定跳出自己的舒适区，重新规划未来。

出于对老挝咖啡的热爱，去年年初，刘琦与两位合伙人一起去云南和老挝学习技术，返同后，通过市场考察、客流分析，于当年7月将第一家店铺落户于御东新区，该店也是我市首家东南亚风格的咖啡店。通过一年的发展，刘琦在我市及朔州、怀仁市、晋中介休市共计开了5家分店，生意兴隆。

创业一年多就有如此业绩实属不易，刘琦说，找准合作伙伴，发挥团队凝聚力，对初创业者而言很重要。由于两位合作伙伴很给力，她的咖啡店开业两个月后就开了分店，三个月内收回开店前的全部成本。另外，在管理上充分调动每一位员工的积极性，采取“基本工资+分红”的激励模式，让员工由被动打工变成为自己工作。

“开业一年多，从合作伙伴到员工，团队力量被最大程度地激发出来，大家心往一处想，劲儿往一处使，朝着共同的方向和目标努力，任何困难都能解决。”刘琦说。

现在，跳出舒适区的刘琦找回了自我。咖啡店店主、英语代课老师、宝妈，每天她在忙碌与充实中切换着自己的三个角色，为青春再搏一回。

寄语高校毕业生

刘琦：走出大学校园的毕业生切不可心猿意马，一心想着找好offer，挣大钱。要让自己先沉淀下来，有业即就，边干边学，不断提升就业能力。无论从事何种职业，都要培养自己的韧性，有责任心、有担当。如果选择创业，莫贪蝇头小利，项目合法是前提。

本报记者 双红

倾注热情和汗水 书写精彩的人生



孟雨欣 杨昱郁 摄

36万元、48万元……刚刚入职京东物流客服中心一个多月的孟雨欣创造了销售新纪录，为团队成长注入了新的力量。孟雨欣说：“虽然和大学学的专业不一样，是个新领域，但是干一行就要爱一行，干一行就要干出点成绩。”

记者见到孟雨欣时，记者被她的朝气所感染。这个瘦瘦的女孩，稚嫩的脸庞下是一双灵动的眼睛。说起日销售额的新纪录，孟雨欣缓缓地说：“都是和团队小伙伴共同努力的结果，可能也存在幸运的成分吧。”

孟雨欣今年毕业于北京科技大学天津学院，学的是会计专业。去年还没毕业，她就拿到了广州一家医疗公司的offer，孟雨欣很是欣喜，但是工作了两个月，感觉广州天气炎热，而且吃住行都要自己张罗，有个头疼脑热也没个人照顾。“最主要是我妈妈身体不好，离家太远不放心妈妈，于是辞职回到了大同。”

回到大同半年后，孟雨欣就找到这份工作。“我现在的工作是金条企微，和会计不搭边。但我觉得有挑战性，年轻就有无限可能……”渐渐地，孟雨欣适应了现在的工作。

金条企微工作虽是第一次接触，但并没有难住这个刚毕业的姑娘。恰恰相反，孟雨欣把这项工作当成深入了解自我、挑战自己的一个难得的机会。她认真查阅资料，主动请教前辈，凭着头脑聪慧、勤学苦练，仅用一个月时间就完成了能独立谈业务的“大工”。

“只有不断学习新的东西，才能让自己变得更优秀。”工作中，孟雨欣时刻保持“本领恐慌”意识，不断强化业务知识的学习，并努力将之内化于心、外化于行。她在繁忙的工作之余挤出时间，自主学习了心理学和与人交流的各种技巧。她还有个习惯，会把各种急办、待办、催办的事情记录在手机的记事本里，每天都会翻看，在已做完的事项旁及时打钩，对当天需要处理的事项做好备注。她所要实现的最大价值，就是在平凡的岗位上谱写自己的精彩人生。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。踏进公司的那一刻，她就告诉自己要充实过好每一天。今天，回望走过路，她做到了；未来的路还很长，她继续努力着！

寄语高校毕业生

孟雨欣：生活需要热情，工作需要热情，人生需要热情，相信热情能够融化一切。想要走向成功，就要从小处着眼、从小事做起，不贪一时之功、不图一时之名，沉下心来、扎下根去，最终通过“量”的积累实现“质”的飞跃，在平凡中干出不平凡。还要敢干事，发挥个人能力的极限，始终保持火热的激情和不服输的精神，好好把握机会，认真工作，大胆创新。

本报记者 杨昱郁

在“三支一扶”中 放飞希望和梦想



靳晓莹(受访者供图)

七月黄花香，绿叶翩翩舞。眼下正值黄花采摘期，大同黄花幽幽清香沁人心脾，也是云州区黄花产业发展服务中心最忙的时候。7月26日，为黄花活动布展的靳晓莹进家门已是晚上8点30分了。

2020年毕业季，靳晓莹离开太原师范学院的校园，怀着对未来的憧憬步入社会。考研失利后，她选择回到家乡灵丘县，开始兼职辅导小学生。“这段时间是我最为迷茫和焦虑的，整晚整晚睡不着，就和同学聊天，相互吐槽，彼此鼓励。”看到周围同学、朋友大部分在考编考公，靳晓莹内心考公的念头开始萌动。

“考事业编和考‘三支一扶’的考试内容有一些相同的地方，不同于考公务员，所以我选择了主攻事业编和‘三支一扶’，而且‘三支一扶’两年服务期满可转编，后续考公务员考研也有政策支持。”充分了解和认真研究了“三支一扶”计划的相关情况后，靳晓莹报了名。

“灵丘县种植黄花的人少，我对黄花有着莫名的喜爱，所以就选报云州区黄花产业发展服务中心。中心的专技岗需要2人，因为不限专业，当时报考的有500余人，我也只能去试试。”2022年9月，通过层层筛选，靳晓莹如愿以偿成为云州区黄花产业发展服务中心的一员，开启了她的“三支一扶”服务生涯。

工作一年来，跟随领导、同事、农业教授一次次下乡考察，靳晓莹对黄花的种植、加工、销售从陌生到熟悉，在政府的大力扶持和大家的努力下，黄花的产出也出现了可喜变化。

“非常感谢‘三支一扶’平台，让我幸运地参与到‘黄花事业’中，并为之贡献自己的一份力量。这是我与岗位的双向选择，在此沉淀，在此积累，在田间地头切实感受一分耕耘、一分收获，这样的基层工作经历是我职业生涯中不可多得的宝贵财富。”靳晓莹说，服务期满后她打算留任，因为在实际工作中发现，这里有能让她大展拳脚的舞台。

寄语高校毕业生

靳晓莹：刚毕业陷入就业迷茫几乎是每个毕业生都会面临的问题，但这也是一段很宝贵的时光，正值青春年华，站在十字路口，可以去认真思考自己想要什么，做好规划，多做尝试，找到努力的方向，同时一定要珍惜每一次机会。迈出校园后，学习能力更是长久伴随我们的财富，所学所用终会派上用场，不要丢弃大学学到的专业知识，培养自身知识输入和内容输出的能力。迈出校园代表着新一阶段生活的开始，在信息纷杂的时代洪流里，保持一份自身的坚守，默默耕耘，静待花开。

本报记者 辛雅君